ESG-ТРАНСФОРМАЦИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ: ОСНОВНЫЕ ТРЕНДЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Е.А. Лазутина, М.М. Манукян

Самарский университет, Самара, Россия

Обоснование. За последние годы тема ESG и устойчивого развития плотно вошла в мировую бизнес- повестку. Так, большинство российских компаний начали признавать необходимость разработки собственных подходов, стандартов и практик для внедрения принципов ответственного инвестирования, а на государственном уровне сейчас активно осуществляется поддержка ESG-проектов и согласование вопросов управления стратегиями устойчивого развития [1], отдельное внимание уделяется проблеме изменения климата.

Цель работы — анализ состояния ESG-трансформации в Российской Федерации, а также выявление основных трендов и перспектив развития концепции устойчивого развития в общероссийских масштабах.

Методы. В данной статье на основе использования логических и эмпирических методов научного познания, а также обобщения полученных данных были проанализированы основные показатели, характеризующие степень внедрения российскими компаниями принципов ответственного инвестирования, также было рассмотрено и проанализировано решение масштабной проблемы выбросов парниковых газов в России в сравнении с мировыми странами. В ходе анализа были выявлены основные проблемы, препятствующие развитию ESG-трансформации в Российской Федерации и выделены приоритетные направления развития для реализации наиболее перспективных векторов роста концепции устойчивого развития.

Результаты. На основе исследования было выявлено, что вклад российских компаний составляет примерно 400 млрд руб. в общероссийских масштабах, что составляет большую часть расходов на социальные проекты в стране. Наблюдается рост расходов российских компаний на охрану окружающей среды — более чем в 4,5 раза. Регионами-лидерами «зеленых» инвестиций являются Москва, Санкт-Петербург, Тюменская область. Лидер рейтинга российских компаний ESG-2022 сохранил свою позицию с прошлого года — это «Энел Россия». В данный момент рынок устойчивого финансирования в стране составляет 2 млрд долларов, пока это очень скромный показатель в сравнении с международным, который перескочил отметку в 1 трлн долларов. В ходе анализа было установлено, что прирост выбросов парниковых газов в России за 2010–2020 гг. был незначительным (0,08 млрд т), однако по общему объему в 2020 г. страна занимала 4-е место в мире. В 2021 г. был принят закон об ограничении выбросов парниковых газов и разработано несколько сопутствующих актов [2]. На горизонте до 2030 г. прогнозируется рост экономики (не менее 3 % в год) с темпами выше, чем рост эмиссии парниковых газов (менее 2 %). Планируется снижение углеродоемкости экономики на 8-10 % к 2030 г. за счет повышения энергоэффективности (93 %), в том числе в зданиях 33 % и в топливно-энергетическом комплексе 22 %, промышленности 32 % и транспорте 6 %, увеличении доли возобновляемых источников энергии и АЭС 7 %. Что касается банковской сферы, которая является драйвером ESG-трансформации в стране, утвержденные стратегии имеются у 15 % банков, а еще 62 % начали внедрение принципов устойчивого развития в этом году [3]. В данный момент Банк России ведет разработку различных инстументов и стимулов для согласования вопросов управления ESG-стратегиями.

Выводы. По результатам исследования было установлено, что ESG-принципы — неотъемлемая часть корпоративной социальной политики бизнеса. Несмотря на то что ESG-повестка находится на начальных этапах своего развития в России, можно отметить существенный потенциал для применения данной практики в контексте всей российской экономики.

Ключевые слова: ESG-трансформация; «зеленые» инвестиции; устойчивое развитие; выбросы парниковых газов; ответственное инвестирование.

Список литературы

1. Бик С.И. ESG-трансформация банков и предприятий: вектор на устойчивое развитие // Экология производства. 2022. № 1. С. 50–61.

- 2. forbes.ru [Электронный ресурс]. Устоять и выжить: что изменится в российской ESG-повестке в ближайшее время // Forbes. Доступ по ссылке: https://www.forbes.ru/forbeslife/458067-ustoat-i-vyzit-cto-izmenitsa-v-rossijskoj-esg-povestke-v-blizajsee-vrema
- 3. raexpert.ru [Электронный ресурс]. «Эксперт PA»: портфель ESG-кредитов в российских банках достиг 400 млрд рублей, но устойчивое развитие пока остается прерогативой лидеров банковского рынка // Эксперт PA. Доступ по ссылке: https://www.raexpert.ru/releases/2021/sep24

Сведения	06	авто	pax:

Ева Алексеевна Лазутина — студентка, группа 7312-380301D, институт экономики и управления; Самарский университет, Самара, Россия. E-mail: lazutinaeva2001@mail.ru

Марине Мартиновна Манукян — научный руководитель, кандидат экономических наук, доцент; доцент кафедры экономики инноваций; Самарский университет, Самара, Россия. E-mail: marinaarm89@mail.ru